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A. MÉTHODOLOGIE D’ENQUÊTE ET PROFIL DES RÉPONDANTS

« Habitant en dehors de la 
ville, j'ai découvert avec 

beaucoup d'intérêt le PNU
à travers ce questionnaire »



Méthodologie

2 enquêtes en juin – juillet 2024

1. Enquête « Grand public » 
• 3 versions :  Adultes / Enfants / Agents de la collectivité
• Objectifs: faire émerger l’image actuelle du PNU auprès des habitant·es en terme de 

notoriété, de connaissance et de niveau d’attente + Faire connaître le PNU.
• Mode de diffusion : 

En ligne + Sur le terrain  

Présence sur env. 15 fêtes de quartiers, événements citoyens, cours de Français 

Langue étrangère (FLE), marché etc.

Notamment dans les quartiers prioritaires de la Ville : Molkenbronn, Wetshoffen, 

Elsau, Cité de l'Ill, Cité Rotterdam

2. Enquête « Acteurs du PNU » 
• Acteurs = structures, associations, habitants, Services de la Ville, parties 

prenantes directes de la 2eme Charte ou signataires de la 2eme Charte.  
• Objectif: donner la possibilité d’évaluer les résultats et les apports de la démarche 

du PNU + Recueillir leurs avis sur les perspectives de développement
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 600 personnes touchées, dont : 

Nb de questionnaires exploitables :
 523 en version « Grand public »

 23 en version « Enfants »
 38 en version « Acteurs»



Profil démographique, détails

• Sexe :
• Surreprésentation des femmes : 62% des répondants vs. 53% population Strasbourg

• Âge :
• 30-44 ans : 31% des répondants vs. 20%
• 45-59 ans : 25% des répondants vs. 16,2% 
• 60-74 ans : 20% des répondants vs. 11,7% 
• 75 ans et plus : 7% des répondants vs. 9,9% 
• Moins de 30 ans : Fortement sous-représentés

• Enquête relayée parmi les agents de l'EMS, avec question spécifique
• Augmente le taux des personnes en âge de travailler.

30-59 ans En couple

Profil majoritaire des personnes interrogées

62% sont des femmes 46% des répondants sont cadres
32% professions intermédiaires

56% des répondants 64% des répondants

Catégories sous-représentées 
par rapport à la population de Strasbourg
• Jeunes : moins de 30 ans 
• Catégories socioprofessionnelles « ouvriers »
• Personnes seules
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PNU Ill Rhin 
78 

répondants
au moins 

PNU Ill Bruche
118 répondants 

au moins 

Autres quartiers 
de Stbg

150 répondants
au moins 

Habitants hors 
Strasbourg 

EMS et plus loin

73 répondants
au moins

Nombre de répondants ayant 
indiqué leur zone de résidence : 
419 sur 523

Lieux de résidence des répondants

Résidents du 
PNU
47%

Résidents 
hors PNU

53%

Lieu de résidence 

dans et hors PNU 

Echantillon : 419 rep.



7

Zone de résidence des répondants

ayant indiqué habiter Strasbourg

Zone de résidence des répondants

Ayant indiqué habiter hors Strasbourg

Sur 523 répondants,

419 ont donné leur 

lieu d9habitation. 

Parmi eux,

388 ont précisé le 

nom de leur rue ou de 

leur commune.
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Localisation (rue) des répondants 

ayant indiqué habiter les quartiers du PNU Ill Rhin

Localisation (rue) des répondants 

ayant indiqué habiter les quartiers du PNU Ill Bruche

NB: Ces cartes localisent 

uniquement les rues de 

domiciliation indiquées 

par les répondants, et non 

un numéro précis au sein 

de la rue.
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B. PRINCIPAUX RÉSULTATS D’ENQUÊTE



10

1. La nature au cSur du PNU et des attentes des habitants



D’autres aspect du rêve 
Demande d’entretien des espaces
Présence d’animaux de ferme
Cafés, salon de thé
Lieux de sensibilisation, culture, rencontre
Place des chiens : améliorer et limiter 

Portrait robot d’un espace de nature idéal
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Eau (78 occurrences)

Vie sauvage (46 occurrences)

Arbres (46 occurrences)

Mais pas sans…
accessibilité 
et confort minimal 
(66 occurrences)

« De quel type d'espaces vert ou d'espace de nature rêvez-vous, près de chez vous? »

Question ouverte posée en début 

de questionnaire

387 contributions, souvent sur 

plusieurs thèmes chacune

Attentes majeures 

Requête fondamentale

Mots-clés :

bancs 
poubelles
sanitaires

Verbatim représentatif : « Je rêve qu'il y ait une étendue d'eau accessible à la baignade avec 
peu de monde, des espaces verts avec des transats et possibilité de s'installer pour boire un 
verre ou organiser un pique-nique. Un espace avec des projections de films ou des concerts.  

Des prés avec des animaux à proximité. »

Verbatim représentatif : « Je souhaiterais plus de bancs, pour pouvoir me reposer au cour 
des promenades, des courses (&) pour avoir un vrai parcours de confiance. (&) Je souhaite 

garder mon autonomie, l'âge venant, quand je suis chargé ou pas, je ne peux pas aller loin si 
je ne suis pas sûr de pouvoir me reposer& »

Pour voir l’ensemble des thèmes 
relevés : cf. page suivante



Portrait robot d’un espace de nature idéal - Détails
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Stopper / Freiner la bétonnisation

Espace de lien et de rencontre

Espaces pour le sport

Jardin à l'anglaise, à la française, botanique

Présence de cafés, salons de thé, commerces&
Présence d'animaux de ferme

Friches, prairies, vergers et autres types d'espaces.

Place des chiens à repenser

Jardinage

Être au calme

Déplacements doux / Pistes cyclables

Fleurissement

Verdissement plus important en ville

Art-Animations-Sensibilisation

Jeux Enfants et Adultes

Propreté - Type d'Entretien

Forêt, arbres, ombre

Nature sauvage / Observation/ Faune

Aménagements confort et accessibilité

Cours d'eau / point d'eau

Nb d’occurrences

Th
èm

e

« De quel type d'espaces vert ou d'espace de nature 

rêvez-vous, près de chez vous ? »

Question ouverte posée en 

début de questionnaire

387 contributions, souvent sur 

plusieurs thèmes chacune



Les enfants sur la même longueur d’onde

23 contributions en QPV

Plus de nature et moins de béton
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« Plus d8arbres, plus de 
végétation, c'est beaucoup 

mieux que beaucoup de 
béton ! »

« Étendue d'eau, avec arbres, 
grenouilles, têtards, poissons » 

« Je veux une piscine 
devant chez moi»

« La Terre pleine de 
nature »

« J'aimerais bien aussi des animaux comme des 
lapins, des chatons, des chevaux et des licornes ! » 

« Stade de foot, 
stade de hand» 

Envie d’eau

Voir des animaux 

Aménagements et 
équipements pour se défouler 

Pouvoir se poser

Du jardinage 

« Comme espace vert, 
je veux un skate park»

« Des bancs »
« Des tonnelles »

« De quoi faire 
des pics-nics »

« Un compost et 
un potager »

« Un verger pour pouvoir manger 
les fruits quand on a faim »

Version Enfants : « Imagine le parc ou l’espace de nature de tes rêves& 
Celui que tu aimerais avoir tout près de chez toi. Raconte ou dessine& »
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Mouvement/ Sport

Présence de l'eau

Qualité de l'entretien - Propreté

Rapport aux arbres

Souvernir d'enfance / Attachement personnel

Fraîcheur

Beauté / Dépaysement

Convivialité / Rencontre / Diversité / Vie citoyenne

Oiseaux : observation- écoute

Patrimoine - Mémoire

Contraste avec la ville

Observation et protection faune / flore

Contact nature libre / sauvage

Antistress - Santé mentale et physique

Calme / Repos / Verdure / Tranquilité

Nb d'occurrences

Th
ém

at
iq

u
es

« Y-a-t-il un aspect qui vous touche particulièrement dans ces lieux de 

nature, de culture et de mémoire des quartiers ? Dites-le avec vos mots& »

Question posée aux répondants 

ayant indiqué fréquenter les 

espaces verts et publics des 

quartiers du PNU

Analyse thématiques de 224 

contributions libres

Contact avec le vivant, le sauvage

75 occurrences (Thèmes 3, 4, 7, 12)  

Mots-clefs : sauvage, oiseaux, 
observation

La nature pour rompre avec la vie urbaine, 

rôle sur la santé mentale

93 occurrences (Thèmes 1, 2, 5)

Mots-clefs : Verdure, fraîcheur, calme, 
apaisement, repos, respiration, 
ressourcement

Histoire, patrimoine et convivialité

45 occurrences (Thèmes 6, 8, 11)  

Mots-clefs : patrimoine, traces du passé, 
mémoire, souvenir d9enfance, grandir là,
rencontres (à la Tour du Schloessel, entre 
générations&), lien social



VERBATIM REVELATEURS / REPRESENTATIFS 

« Une bulle de nature 
dans la ville » « J'aime la végétation un peu sauvage, 

exubérante des bords de l'eau, les arbres 
tombés dans la rivière (&)» « Verdure, nature, 

calme, rencontres en 
toute simplicité, pas 

de stress. »

« (Cela) casse le 
sentiment d'être en 

ville et nous reconnecte 
au monde sensible » 

« J’adore le côté un peu sauvage et 
la faune »

« J’aime regarder les oiseaux s’y 
plaire&Canards, cygnes, grues, etc. 
Les berges arborées et les jardins 
familiaux répartis dans le PNU »

« Le vert, les fleurs, les odeurs, la vie.
Et je crois que ce que je préfère c'est 
quand la vie pousse là où on ne s'y attend 
pas (sur les bords de route, [par 
exemple...] »

« Le PNU est (&) une 
véritable bulle verte à 

proximité de la ville.(&) 
L'autre aspect [qui me 
touche] c'est son côté 

méconnu : tous mes amis 
qui viennent ici sont 

stupéfaits de l'incroyable 
nature qui s'y trouve. Un 

lieu qui gagnerait en 
notoriété »

« C9est un vrai bol d9air (&) »

[Ce qui me touche, c’est] « le 
côté sauvage de ces lieux, sortir 
de chez soi et pouvoir passer 
toute une balade dans la 
nature sans revenir dans 
l'urbanisation »

« On y respire bien » 

Thème : Contact avec le « sauvage » Thème: Apaisement, remède au stress de la Ville

« La nature aménagée, 
essentielle dans une ville. 

Rien que pour la 
respiration. Ce qui me 

touche, c'est une relation 
physique à ces lieux. »

« Ce sont des lieux 
ressourçants, qui font 

une rupture avec 
l'agitation de la ville (&). 

Le temps y passe plus 
lentement »
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3. Analyse de la fréquentation du PNU : 

des espaces verts du quotidien
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Appréhender la place du PNU dans l’écosystème des espaces verts et de nature à Strasbourg. 
Les deux pages suivantes abordent cette question en 2 étapes.

- Première étape : fréquentation comparée des espaces verts « aménagés » (Grands parcs, squares, 
promenades sur les berges des cours d'eau et des canaux berges, jardins familiaux)

- Deuxième étape : fréquentation comparée des espaces de nature à statut particulier (Parc naturel 
urbain, Ceinture verte, Réserve naturelle nationales du Rohrschollen, de la Forêt de la Robertsau –
Wantzenau, de la forêt de Neuhof – Illkirch)



Première étape : fréquentation comparée des espaces verts « aménagés »
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Espaces verts aménagés
les plus fréquentés de façon générale
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Espaces verts aménagés fréquentés 
le plus régulièrement 
(quelques fois/mois )

Les grands parcs de Strasbourg (Orangerie, Heyritz, Citadelle, Deux Rives, Pourtalès&) sont les lieux qui attirent le plus 
de répondants de façon générale : 85% d’entre eux les fréquentent au moins 2 fois par an. 
Cependant, lorsque l’analyse se focalise sur la fréquentation la plus régulière (plusieurs fois par mois), les promenades 
des berges et des cours d’eau prennent la tête du classement (48% des répondants), devant les grands parcs (39%) 
 Les berges ne seraient-elles l’autre « grand parc » de Strasbourg ?

Nuances Ill bruche – Ill Rhin 
Fréquentation régulière (plusieurs fois par mois) des grands parc. Elle concerne : 

17% des habitants du PNU Ill Bruche (drastiquement inférieure à la moyenne)
73% des habitants du PNU Ill Rhin

Fréquentation régulière (plusieurs fois par mois) des berges des cours d’eau et canaux. Elle concerne : 
69% des hab. Ill Bruche, 
33% des hab. Ill Rhin 



Échantillon : 518 à 520 répondants par option de réponse

Question posée à tous les enquêtés, en début de questionnaire,
sans avoir à ce stade défini le PNU. 
Question d’origine : « En plus de ces espaces verts classiques 
(parcs, squares, berges&), Strasbourg possède des richesses 
naturelles exceptionnelles ! Lesquelles fréquentez-vous déjà ?
A quelle fréquence? » 

PNU; 
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Comparaison des espaces de nature à statut particulier de Strasbourg 
sous l’angle de la fréquentation régulière (plusieurs fois par mois) 

23% des répondants  fréquentent le 
PNU plusieurs fois par mois, soit la 
fréquentation la plus régulière parmi 
les espaces de nature à statut 
particulier de Strasbourg.

Le PNU et les berges (cf. diapo 
précédente) - qui sont l’une des ses 
composantes majeures - présentent 
le caractère d’espaces verts 
fréquentés avec le plus de régularité 

 PNU et berges, les espaces verts 
du quotidien  

Nuances Ill bruche – Ill Rhin 
• 70% des habitants du secteur Ill Bruche disent fréquenter le 

PNU plusieurs fois par an à plusieurs fois par mois. 
• 22% des habitants d’Ill Rhin (soit un taux similaire aux 

habitants hors PNU (21%). 

Deuxième étape : fréquentation comparée 
des espaces de nature à statut particulier 

+ de régularité chez les habitants d’Ill Bruche dans la 
fréquentation du PNU
+ d’appropriation du PNU chez hab. du secteur ouest 
que chez hab. du secteur nord





Quels usages et activités dans le PNU ? 

Autres usages cités  : observation de la nature (ornithologie, entomologie&), 
jardinage et cueillette, activités pour enfants et pédagogiques, 

activités liées à la Tour du Schloessel
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« Pourquoi fréquentez-vous les espaces naturels du PNU Ill Bruche / Ill Rhin ? »

Activités dans le
territoire Ill Bruche

Activités dans le
territoire Ill Rhin

Nuances Ill Bruche – Ill Rhin 

Ill Bruche: Fonction de déplacement ++ 
Ill Rhin: Fonction de destination ++

Échantillon : 244 à 256 répondants par 
option de réponse
Question posée aux personnes ayant 
indiqués précédemment dans le 
questionnaires fréquenter les espaces 
verts et espaces publics des quartiers 
du PNU



 30% des habitants du PNU Ill Bruche fréquentent 

les 2 secteurs du PNU

c’est presque 2 fois plus que pour les résidents 

du PNU Ill Rhin (17%).

 + d’attractivité du PNU Ill Rhin 
pour l’ensemble de l’agglo

 44% des habitants de l’EMS et 31% des 

Strasbourgeois hors PNU ne fréquentent que le 

PNU Ill Rhin 

 + de « mobilité » inter PNU chez les habitants 

d’Ill Bruche

Hypothèses : Attractivité des grands parcs d’Ill Rhin, 

Moins de besoins côté Ill Rhin du fait de l’existence 
de grands parcs très attractifs à proximité.

21

Fréquentation : d’autres nuances Ill Bruche  - Ill Rhin



• 43%
Parc de 
l’Orangerie

• 31%
Berges de l’Ill 
à l’Elsau

• 43%
Canal de la 
Bruche

• 39%
Berges de l’Ill 
à Mont. Verte

Échantillon : entre 208 et 223 répondants à 
chaque lieu soumis au vote. Question posées 
aux personnes ayant indiqué fréquenter les 
quartiers du PNU

43% des répondants fréquentent le canal de 
la Bruche au moins 2 fois par mois.
Même taux que pour l’Orangerie.

Du point de vue de la fréquentation
régulière, canaux et berges occupent 3 des 4
premières places du classement  confirme
la fonction centrale des berges à Strasbourg.

Question visant à tester la notoriété et la 

fréquentation de 30 lieux situés dans les deux 
« ailes » du PNU

Des lieux-phares qui se distinguent 

Podium des 4 lieux fréquentés avec le plus de régularité

(Réponse « J’y vais plusieurs fois par mois »)

Pour le patrimoine bâti, les lieux qui se
distinguent pour avoir été fréquentés au moins
une fois par les répondants sont :
- la Tour du Schloessel (Koe),
- le Parc d’activités Gruber (Koe),
- la Villa et le parc Schweitzer (Koe),
- l’Eglise et le foyer St Arbogast (MV),
- la rue et le jardin des Foulons (MV).
(Voir les graphiques pages suivantes)

« Ces lieux se trouvent tous sur le territoire du Parc naturel urbain. Les connaissez-vous? » 
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Palmes de la discrétion 

Lieux du PNU inconnus de + de 50% des répondants

Folies végétales du Muhlbach

Tour du PNU Ill Rhin, 

Parcours du PNU Ill Bruche

Promenade de la Sauer

Promenade de l’Aubépine

Promenade des Civelles,

Village des Utopies

Ile Coléo-Gutenberg,

Parc Raphaël, sur les Berges de l'Ill

Le Grand Pré
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2. Émergence d’une « identité PNU » des quartiers concernés
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Un concept mal connu à l’extérieur du PNU 

Question posée à tous les enquêtés, 
en début de questionnaire,
sans avoir à ce stade défini le PNU 

45%

34%

21%20%

26%

55%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Jamais Un peu Souvent

"Avant aujourd'hui, aviez-vous déjà entendu parler du Parc 

Naturel Urbain de Strasbourg ? "

Habitants hors PNU Hab du PNU
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Une notoriété différente parmi les habitants des secteurs Ill Bruche et Ill Rhin

Question posée à tous les 
enquêtés, 
en début de questionnaire,
sans avoir à ce stade défini 
le PNU 

Nuances Ill Rhin - Ill Bruche 

Concept PNU + connu des 
répondants d’Ill Bruche

Cf. PNU implanté depuis 2013 
côté Ill Bruche 
et seulement depuis 2019 
côté Ill Rhin 
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Échantillon: 422 répondants
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« Selon vous, ce quartier appartient-il

au territoire du Parc naturel urbain à ce jour? »
Échantillon : Question soumise 
à 318 personnes ayant déjà 
entendu parler du PNU,
sur la base d’une liste des 
quartiers périphériques de 
Strasbourg

32

Une bonne identification des quartiers du Parc&et 2 quartiers-surprises !
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Image du PNU : fierté et dynamisme
Échantillon : 273 à 298  répondants 

par option de réponse

Question posée aux personnes 

ayant indiqué déjà connaître le PNU 

avant l’enquête

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Peu utile au quartier
Une perte de temps dans les projets

Un parc comme un autre
Peu de résultats concrets

La motivation
Réservé à certain·es

Le dialogue
L’innovation

Pas très compréhensible
Pas assez de moyens

La créativité
Un certain flou

La joie
Le collectif

Pas assez connu
La stimulation des initiatives citoyennes
Une fierté pour les quartiers concernés

La mise en valeur de l’histoire du quartier
La protection de la nature

« Choisissez jusqu’à trois termes 
qui évoquent bien le Parc naturel urbain à votre avis ? »

Echantillon complet

 Selon les répondants, 
le PNU est lié à la protection et à 
la mise en valeur du patrimoine 
naturel et urbain des quartiers. 
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Peu utile au quartier

Une perte de temps dans les projets

Un parc comme un autre

Peu de résultats concrets

La motivation

Réservé à certain·es

Le dialogue

L’innovation
Pas très compréhensible

Pas assez de moyens

La créativité

Un certain flou

La joie

Le collectif

Pas assez connu

La stimulation des initiatives citoyennes

Une fierté pour les quartiers concernés

La mise en valeur de l’histoire du quartier
La protection de la nature

« Choisissez jusqu'à 3 termes qui évoquent bien 

le Parc naturel urbain, à votre avis »

Hab. PNU Ill Rhin

Hab. PNU Ill Bruche

Echantillon complet

Image du PNU : Nuances Ill Bruche - Ill Rhin 

Nuances Ill Rhin -

Ill Bruche

Fierté associée au 
quartier:
Ill Bruche > Ill 
Rhin

Flou associé à 
l’image du PNU :
Ill Rhin > Ill 
Bruche 



Par les habitants

- à travers les temps festifs
- à travers des temps de travail collectifs
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4. Une démarche collective bel et bien vécue sur le terrain

Par les « acteurs » du PNU

Acteurs du PNU  = 

Associations et autres structures 

citoyens, 

services de la Ville,

engagés dans la 2ème Charte



Des temps festifs à mieux faire connaître mais plébiscités

C’est génial !
22%

Un agréable 
moment

66%

Peut mieux faire
10%

Cela ne m'a pas 
plu du tout

2%

« Quel est votre avis sur ces moments de fête? »

Échantillon: 108 répondants. 

Principaux motifs de satisfaction : 
Convivialité - Contact avec les associations - Découverte nouveaux lieux 

&d’insatisfaction: Difficulté à trouver les lieux

Fréquentation globale

Env. 1/3 de l’ensemble des répondants 
a déjà pris part à un événement festif

(114 sur 421 répondants soit 27%)

36

Type de temps festif fréquenté 

Fête du PNU : 80 % 
Journées du Patrimoine : 46 % 
9 « Autres »: 48H de l'agriculture urbaine, 
animations à la tour du Schloessel&
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Des temps de travail collectifs appréciés

Village des Utopies
Elsau KOE MV

Verger pédagogique de l’ElsauProjet de territoire Montagne Verte

19% des répondants  ont déjà participé à un temps de travail collectif
44%  aimeraient le faire si l’occasion se présente ! 

Cours St-Louis  / Robertsau

75% de satisfaction chez les participants



Motifs de satisfaction et points de vigilance

Points de vigilance 

Manque de résultats concrets (risque ou 
constat) (7)

Processus compliqué, long / Difficile de se 
parler entre habitants (6)

Manque de prise en compte des opinions 
+ et de certaines catégories de pop° (5)

Outil démagogique (4)

38

Question ouverte 
Sur 40 verbatim, 
33 expressions de satisfaction, 
22 expressions de points de vigilance

17

8

4

4

Motifs de satisfaction
(Nb d’occurrences)

Plaisir d'être ensemble/Emulation

Démarche intéressante / Bon
accompagnement

Réalisation de projets qui me parlent

Expérience inédite

« Pour quelle raisons avez-vous apprécié / 

n’avez –vous pas apprécié ces temps de 

travail collectifs? » 
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5. Le PNU  : « catalyseur » de rencontres et de projets 

selon les acteurs associatifs et autres structures 

parties prenantes du PNU

Résultats issus de l’enquête 
« Acteurs du PNU»



Une coopération entre « 4 familles » d’acteurs 
effectivement vécue sur le terrain

70% souhaitent que cette 
méthode soit approfondie 
à l’avenir

40

Souvent  
33%

Assez 
souvent

De temps en 
temps
24%Rarement

14%

Pas du tout
5%

Résultats issus de l’enquête 
« Acteurs du PNU»

Travail associé entre 4 
familles d’acteurs 

« Avez-vous effectivement expérimenté la méthode 

de travail quadripartite dans le PNU ? »
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« D’après votre expérience, parmi ces « valeurs ajoutées » 

portées par le PNU, quelles sont celles qui se sont le plus manifestées 

jusqu’à présent ? »

Une démarche collective expérimentée 

aussi par les « acteurs » du PNU

Dans sa 2ème Charte,

le PNU liste huit « leviers » spécifiques,

qui font « la valeur ajoutée innovante

des projets dans le PNU». 

Ces « valeurs ajoutées » sont–elles 

effectivement perçues sur le terrain ?

41

 Le mode participatif ressort comme une plus value 

majeure car il est le dénominateur commun de la 

plupart des projets  

Résultats issus de l’enquête 
« Acteurs du PNU»



Avis des acteurs du PNU sur l’apport de la démarche 
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Synthèse :
Les opinions exprimées par les acteurs de terrain répondant à l’enquête 
dressent un bilan très positif de l’effet du PNU sur leurs activités : 

• PNU = « Catalyseur » de rencontre et de projets. 

• Fête du PNU : « temps fort », mise en relation des acteurs d’horizons diversifiés
Crée un « réseau d’acteurs locaux qui partagent le sentiment d’appartenance au projet PNU »

• Satisfaction de pouvoir agir sur le territoire

• Soutien à la communication de ces acteurs. Vecteur de « mise en valeur » de leurs activités et 

des richesses historiques, patrimoniales et naturelles qu’ils souhaitent « faire connaître »

• Soutien direct et concret, parfois financier, à des actions

• Espace non défini laissé ouvert aux idées

« Qu’avez-vous retiré de la démarche du PNU ? Que vous a-t-elle apporté ? 

Pour votre organisation et/ou pour vous – même en tant qu’acteur/partenaire/signataire& »

 25 contributions libres

Résultats issus de l’enquête 
« Acteurs du PNU»



Avis des agents de la collectivité : sur la méthode PNU

Résultats-clés de l’enquête Agents  
« Selon-vous la méthode de travail du PNU a-t-elle ou peut-elle avoir un intérêt dans 
votre pratique professionnelle? » 

(29 contributions )

• Large majorité de répondants intéressés par la méthode

• Aspects positifs identifiés
• Meilleure acceptabilité des projets
• Choix plus éclairé dans la conduite des projets 

• Freins identifiés
• Craintes de temporalités plus longues pour les projets
• Parfois pas simple d’être en contact direct avec les habitants en tant qu’agent
• Charge de travail en horaires décalés (soirée, week-end&)
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6. Des perspectives partagées pour la suite du PNU



Les pistes de développement de projets « PNU » 
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0% 20% 40% 60%

Projets citoyens sur l’énergie 
Stimulation vie commerçante

"Ecole" de guides bénévoles de quartier

 Projets citoyens sur changt climatique

Déplacements alternatifs à la voiture

Alimentation saine et plus accessible

Réseaux d’entraide entre habitants ou  asso.
Sites de jeux de plein air originaux naturels&

Troupeaux d’éco-pâturage

Devt agriculture urbaine de proximité

Taux de répondant validant l’option

Habitants PNU Ill Rhin 
1. Agriculture urbaine (57%)
2. Sites de jeux (38%)
3. Réseaux d’entraides hab./assos (36%)
4. Eco-pâturage (34%)

Habitants PNU Ill Bruche 
1. Eco-pâturage (51%)
2. Sites de jeux( 45%)
3. Agriculture urbaine (40%)
4. Déplacements alternatifs à la voiture (24%) 

Nuances Ill Bruche / Ill Rhin : des priorités légèrement différentes

Nb d’acteurs du PNU 
soutenant l’idée 

Échantillon : question posée à tous les 
sondés (entre 414 à 421 répondants 
par option de réponse)

Podium « Parmi ces pistes de développement, 

cochez vos trois préférées » 



Top 3 des pistes choisies par les enfants

10 votes

Aires de jeux 
originales pour 
enfants et 
adultes

5 votes

Troupeaux à 
la place des 
tondeuses

8 votes

Agriculteurs 
près de et 
dans la ville

Échantillon : 
23 répondants
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Temps et lieux collectifs à développer 
Échantillon : question posée à tous 
les sondés (entre 416 et 428 
répondants par option de 
réponse)
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Un patrimoine à réveiller ? Les pistes des répondants
« Aimeriez-vous réveiller certains lieux endormis de vos quartiers grâce à des projets collectifs ? »

Dans le PNU Ill RhinDans le PNU Ill Bruche Hors du PNU
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Intitulé du lieu : Commentaire :
Cimetière juif Visite guidée des cimetières du quartier ( cimetière juif, saint gall)

Cimetière St-Gall Visite guidée des cimetières du quartier ( cimetière juif, saint gall)
Cité Murhof -Salm Un parc de jeux entre Elmerforst et Cité du Murhof (lieu du contournement du bus C6)
Copropriété Secret 

Garden
La Villa Schweitzer et l'espace vert entre les étangs de pêche et les immeubles Secret Garden à Koenigshoffen

Espace naturel La Villa Schweitzer et l’espace naturel proche du Secret Garden
Foyer St-Arbogast lancer une guinguette éphémère quai brulig a coté de la crèche  ou le long des quais ou développer le foyer saint Abogast pour en faire un vrai lieu pour toutes et tous

Maison 
intergenerationnelle

La Place d'Ostwald, le jardin de la Maison Intergénérationnelle Kolbsheim et sa frange, la Route de Schirmeck, la rue du Roethig

Parc Eugène Imbs
Le parc Eugène Imbs, du fait de sa proximité avec la route de Schirmeck n'est que peu fréquenté. Peut-être qu'un "mur végétal" le long de la route pourrait isoler un peu 

plus le parc et inviter plus les gens à s'y rendre.
Parc Tour du 
Schloessel

Favoriser les rencontres intergénérationnelles dans le parc de l'EHPAD attenant à la tour du schloessel.

Place d'Ostwald La Place d'Ostwald, le jardin de la Maison Intergénérationnelle Kolbsheim et sa frange, la Route de Schirmeck, la rue du Roethig
Quai Brulig lancer une guinguette éphémère quai brulig a coté de la crèche  ou le long des quais ou développer le foyer saint Abogast pour en faire un vrai lieu pour toutes et tous

Quai du Roethig
Piétonniser et végétaliser la portion "fantôme" de piste cyclable entre quai Traenheim, rue d'Ernolsheim puis Quai du Roethig sous les voies ferrées vers Lingolsheim. 

Pourquoi pas à la manière de certaines rues décorées du centre ville de Strasbourg ?

Quai Traenheim
Piétonniser et végétaliser la portion "fantôme" de piste cyclable entre quai Traenheim, rue d'Ernolsheim puis Quai du Roethig sous les voies ferrées vers Lingolsheim. 

Pourquoi pas à la manière de certaines rues décorées du centre ville de Strasbourg ?

Rte de Schirmeck
La montagne verte en général, et reveiller de maniere differente la route de Schirmeck pour en faire autre chose qu'une "autoroute"
La Place d'Ostwald, le jardin de la Maison Intergénérationnelle Kolbsheim et sa frange, la Route de Schirmeck, la rue du Roethig

Rte des Romains Reboisement la rte des romains, la villa Schweitzer en hôtel ou...

« Aimeriez-vous réveiller certains lieux endormis de vos quartiers grâce à des projets collectifs ? » 

Verbatim bruts

Dans le PNU Ill Bruche
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« Aimeriez-vous réveiller certains lieux endormis de vos quartiers grâce à des projets collectifs ? » 

Verbatim bruts

Rue d'Ernolsheim
Piétonniser et végétaliser la portion "fantôme" de piste cyclable entre quai Traenheim, rue d'Ernolsheim puis Quai du Roethig sous les voies ferrées vers Lingolsheim. 

Pourquoi pas à la manière de certaines rues décorées du centre ville de Strasbourg ?
Rue du Roething La Place d'Ostwald, le jardin de la Maison Intergénérationnelle Kolbsheim et sa frange, la Route de Schirmeck, la rue du Roethig

Rue Mollkirch Petit parc au fond de la rue de mollkich
Ruisseau parc 

Gruber
Villa schweitzer...ruisseau derrière le parc gruber

Villa Edelweiss -
Octroi

Transformer la petite villa au bout de la rue des Capucins en café associatif.  Plus de petit commerces de proximité, autres que kebab, coiffeur et fast-food. Plus de 
café/brasserie ouvertes pour les familles.

Villa Gruber-
Schweitzer

Il faudrait faire de la "Villa SCHWEITZER"  dans le parc Albert Schweitzer un lieu de vie et de culture (médiatheque, centre socio culturel, theatre de quartier, salle de 
concert, ....)

la rénovation de la villa Schweitzer :l'ouvrir au public avec  la possibilité d'y pratiquer des activités sportives et/ou culturelles
La villa Schweitzer (x4)

La Villa Schweitzer et l’espace naturel proche du Secret Garden
La Villa Schweitzer et l'espace vert entre les étangs de pêche et les immeubles Secret Garden à Koenigshoffen

La Villa Schweitzer, soyons fous !
La villa Schweizer. J'aimerais qu'elle soit sauvée

Oui la Villa du parc Scwheitzer ; lieu en déperdition avec un potentiel énorme (accueil d'associations, résidences artistiques, etc. etc.)
Reboisement la rte des romains, la villa Schweitzer en hôtel ou...

Village des Utopies Le village des utopies

Dans le PNU Ill Bruche, suite
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Intitulé du lieu : Commentaire :

Berges Ill Berge de l'Ill derrière la caserne de CRS 37

Beulenwoerth Quartier du Beulenwoerth (trajet C1) et berges allant à la déchetterie

Carpe Haute
extension des jardins familiaux à la robertsau rue de la carpe haute depuis le temps que les gens le demandent

Je prefere un parc sur la rue de carpe haute au plan actuel d’y installer un lieu pour les gens du voyage

Île aux Oiseaux Oui, mise en valaur/connaissance de l'"L'Ile aux oiseaux" sur le PNU Ill Rhin

Jardin église St-Louis Le jardin de l'eglise Saint-Louis

Médiathèque 
Pourtalès

Un café ouvert le week-end, le centre ville est désert le week-end... bar garde trop loin. Au niveau de la mediatheque

Parc Cité Rotterdam le parc de la cité Rotterdam, mais c'est déjà en cours

Parc de l'Orangerie
Oui que le Parc de l’Orangerie bénéficie de toilettes, de stands / snacks, d’un café.

Parc de l'Orangerie (animaux)
Parc de l orangerie

Parc du Kurtgarten parc du kurgarten
Place d'Islande Place d Islande

Place du Conseil des 
Quinze

Place du Conseil des Quinze

Quai canal Les berges qui relient l'église orthodoxe au port de plaisance. Y a quelque chose à faire (et en virant le stationnement, on pourrait gagner de la place)

Quai Jacoutot Quartier du Beulenwoerth (trajet C1) et berges allant à la déchetterie

Rue du Goujon Lieu endormi : Rue du Goujon --> jardin collectif à duper/ développer plus de jardins collectis

« Aimeriez-vous réveiller certains lieux endormis de vos quartiers grâce à des projets collectifs ? » 

Verbatim bruts

Dans le PNU Ill Rhin
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Commerces et convivialité
Des maisons citoyennes partout

Autour du marché, permettre la mise en place de terrasse de café et d'un espace 
piéton calme tout autour

Commerces dans le quartier du Stockfeld

Globalement pas assez de diversité de commerces

Espaces publics et privés
Extension des jardins familiaux

Les petits espaces verts (ceux qu'on voit de sa fenêtre)

Les espaces à l'intérieur des complexes HLM

Créer des parcs de jeux pour adultes

Végétation le long des voies ferrées déborde sur l'espace public et gène la libre circulation

Tous les pieds d’immeubles, permettre aux habitants de s’approprier l’espace public
Rénovation des monuments historiques

Signalétique, communication, animation
Mieux indiquer les pistes cyclables pour leur éviter les automobiles, mettre en valeur 

l'histoire et les bâtiments anciens

Organiser collectivement, mensuellement, un nettoyage de l'espace urbain

Le PNU-Bruche de manière générale est plutôt endormi : assez peu identifié, absent des 

cartes de Strasbourg (trop souvent focalisé sur le centre-ville). Les balisages pédestres sont 

peu compréhensibles et peu entretenus (complexe / voir impossible à suivre sans carte)

Des lieux à rendormir
Endormir le tiers lieux bruyants de l’Orée 85, à 
côté de l’écluse...
J'aimerais que le Square Laennec "dorme" la nuit.

Des lieux de nature à laisser dormir
Certains lieux ne devraient-ils pas restés endormis, pour laisser 

la nature... complètement naturelle ?

Laissez dormir les forts

Les lieux dits <endormis= doivent rester des havre de paix
Non, il faut laisser des lieux de tranquillité

Non, c’est très bien que certains lieux soient endormis. On a 
besoin de ces endroits calmes à l’écart pour survivre à la ville.

Non, c'est très bien s'il y a des lieux où il n’y a personne. Il faut 
les préserver tels quels. Si l'on veut préserver la biodiversité, il 

ne faut pas que l'humain soit partout.

On laisse dormir l

Quelques réponses prenant 
le contrepied de la question 

« Aimeriez-vous réveiller certains lieux endormis de vos quartiers grâce à des projets collectifs ? »

Verbatim bruts

Idées générales sur les lieux à
réveiller, non localisables 
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C. Synthèse des enseignements de l’enquête

1. La nature au cSur du PNU et des attentes des habitants

3. Émergence d’une « identité PNU » des quartiers concernés

Un concept mal connu à l’extérieur du PNU, très bien connu des répondants d’Ill Bruche 

Image du PNU : fierté et dynamisme

PNU bien identifié à la protection et à la mise en valeur du patrimoine naturel et urbain des quartiers 

Une bonne identification des quartiers du PNU

2. Le PNU et les berges, des espaces verts du quotidien

4. Habitants : une démarche festive et collective bel et bien vécue sur le terrain

5. Acteurs du PNU : Un PNU « catalyseur » de rencontres et de projets

6. Des perspectives partagées pour la suite 

L’importance des berges de cours d’eau et canaux à Strasbourg
Usages : promenade, déplacements, et de plus en plus d’ activités pédagogiques et d’observation de la nature

Des temps de travail collectifs appréciés

Thèmes de projets, types de temps collectifs, lieux à réveiller ou pas ! 

Une coopération entre « 4 familles » d’acteurs effectivement vécue sur le terrain

Des temps festifs à mieux faire connaître mais plébiscités

Une pratique participative reconnue en plus des aspects pédagogiques, solidaires, culturels&
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